

平舆县暖心工程 温暖贫困强直性脊柱炎患者家庭

本报讯(记者丁宏伟 通讯员王现超)平舆县是国家扶贫开发工作重点县,全县总人口102万,建档立卡贫困人口2.7万户共70836人。该县自今年4月以来,将第一批强直性脊柱炎(以下简称强直)健康扶贫工程试点以来,完善机制,强力推进,取得了明显成效。目前,该县已救治强直患者86人,其中贫困患者35人,病情均得到有效控制,生活质量明显提高。

政府主导,夯实基础。平舆县把强直健康扶贫工程作为贯彻落实习近平总书记扶贫开发战略思想、解决“两不愁三保障”突出问题的具体行动,作为事关群众健康福祉的民心工程来抓。一是迅速行动,平舆县成立了以县委书记任组长、县长任第一副组长,县扶贫办、县卫生健康委等部门主要负责人为成员的领导小组,多次召开协调会、推进会,统筹推进。二是协调解决,县委书记、县长定期到定点医院了解救治情况,看望强

直患者。二是加强学科建设,平舆县把县人民医院作为定点救治医院,选调5名骨干医师组建风湿免疫科,派出3名医师到省级以上医院进行进修培训,购置配备了1.5T核磁共振、64排CT(电子计算机断层扫描)等医疗设备,配合开展风湿12项、类风湿7项等20多项检查项目;邀请中国研究型医院学会、南京鼓楼医院、郑州大学第一附属医院风湿免疫科专家来该县开展培训指导和诊疗活动,提高诊疗能力。三是广泛宣传,平舆县依托脱贫攻坚宣讲所、乡村文化服务中心以及电台、电视台等,通过集中宣讲、上门走访、发放宣传单、播放科普宣传片等方式,普及强直等疾病知识,宣传强直工程的救治政策,让群众早发现早治疗。

精准筛查,澄清底数。平舆县首先组织驻村工作队和扶贫帮扶队员,对辖区内疑似强直患者进行初步筛查登记。然后,由县、乡医务人员通过远

程视频逐人进行会诊筛查,再由各乡镇(街道)卫生院统一组织,到县人民医院风湿免疫科门诊进行最后检查确诊。经过3轮筛查,乡村初筛163人,远程会诊确诊63人,最后确诊35人,确保贫困强直患者不漏一人。

规范诊疗,个性化救治。平舆县对确诊的贫困强直患者,逐人建立专项救治台账和电子档案,实行个性化诊疗、动态管理。一是组建强直救治专家组,由10名风湿免疫科、骨科、医学影像科、检验科等临床科室专家组成专家组,建立科学、规范的救治流程,对患者进行多学科会诊,最大程度提高诊疗的有效率和成功率。二是制定个性化诊疗方案。对强直患者,平舆县在完善相关检查、评估患者病情严重程度的基础上,一人一策制定治疗康复方案,经过患者签字同意后实施,保证每一个患者得到充分救治;同时,为每位患者量身定做个性化康复操,最大程度恢

复患者身体机能。三是加强风险防控。平舆县按照临床路径和诊疗规范,对每一个救治病例进行质控,对诊断依据、治疗方案、用药规范、不良反应等进行管理,确保患者诊治安全、有效。

跟踪管理,暖心服务。一是开展线下巡诊服务。平舆县抽调县级专科医生、乡镇全科医生32人组成16个责任医生组,定期到贫困患者家中巡诊,提供咨询、随访、康复指导、心理疏导,减轻患者的思想压力,树立生活信心;目前,已开展巡诊服务350多人次。二是开展线上会诊服务。依托“互联网+健康扶贫”平台,强直患者可以随时与县级医院专家进行远程交流,实时进行诊断救治、康复指导,患者不出村就能享受县级医院的服务。截至目前,全县通过该平台会诊贫困强直患者266人次,康复指导420人次。

完善政策,做实保障。平舆县在全面落实贫困人口医疗救

河南成立立体定向放射治疗联盟

本报讯(记者冯金灿 通讯员常榕)12月1日,河南省立体定向放射治疗联盟成立,以河南省肿瘤医院放疗科为纽带,吸纳省内38家三级医院为成员单位,以联合全省放射治疗领域集体力量为宗旨,规范并推广立体定向放疗技术,促进河南省立体定向放疗快速发展。

河南省是人口大省,病人多、病种多,肿瘤防治任务艰巨。立体定向放疗技术代表当前放疗技术的最高水平,但技术的开展需要配置完善的设备、严格的流程质控、高素质的人员配合。作为国内较早开展该技术的单位之一,河南省肿瘤医院放疗科于2011年在省内率先开展了图像引导体部立体定向放疗技术,具备成熟的专业团队,完备的硬件配置,并形成规范的人员培训机制、规范严格的流程质控。

河南省立体定向放疗联盟成立后,河南省肿瘤医院作为牵头单位,将团结带领全省成员单位,致力于该技术规范、系统化的普及,进一步创新技术理念,加强规划和统一认识,培养需要配置完善的设备、严格的流程质控、高素质的人员配合。作为

河南再添一家 三级甲等妇幼保健院

本报讯(记者刘勇 通讯员李允)12月4日,河南省卫生健康委员会正式批准郑州市妇幼保健院为三级甲等妇幼保健院,自命名之日起有效期4年。

自2017年起,河南省逐步开展的妇幼保健院等级评审工作,已成为河南省妇幼健康领域的一项重要工作,切实提高了全省各级妇幼保健机构的服务能力。“以评促建、以评促改”,相关评审工作自启动以来,从妇幼保健院发展方向、辖区业务管理、服务流程、服务质量与安全、社会评价等多角度实施考核,充分体现各级妇幼保健院以妇女儿童健康为中心,为妇女儿童提供安全、便捷、优质的妇幼健康服务,保障妇女儿童健康的办院宗旨。

根据郑州市妇幼保健院申请,按照《关于妇幼保健服务机构标准化建设与规范化管理的指导方案》和《河南省妇幼保健机构评审实施方案》要求,河南省妇幼保健机构评审委员会组织专家对郑州市妇幼保健院进行了三甲等级妇幼保健院评审,期间进行了专家指导和动态考核。评审结果显示,郑州市妇幼保健院达到了三甲等级妇幼保健院标准,经社会

12月4日,郑州大学第一附属医院确山县籍专家志愿服务队来到确山县人民医院,开展医疗帮扶活动。
丁宏伟 曹天顺 苏楠/摄



许昌市妇幼保健院救治危重产妇

本报讯 “是许昌市妇幼保健院吗?我们这里有产妇产快了,这会儿在交警的护送下往医院赶呢!该产妇之前在你们医院做过宫颈环扎的保胎手术,现在一直在喊疼……”12月2日晚,许昌市市长葛市的赵女士怀孕33周+3天,突发羊水早破,情况危急,一场争分夺秒、救助生命的“战役”打响……

接到求助电话后,许昌市妇幼保健院立刻启动应急预案。该院值班室立刻通知门诊、生产控制中心、手术室、检验科等做好准备。

17时44分,产妇产专用电梯来到已经准备就绪的生产控制中心。经过检查,产妇26岁,胎儿在肚子里刚刚33周+3天,已经宫开一指,15时许发现羊水破了。因赵女士在怀孕20周左右做了宫颈环扎的保胎手术,此时疼痛剧烈。

“医生,你们一定要救她啊……”据了解,产妇此前曾经怀过孕,但在怀孕5个月左右的时候自然流产了,此次怀孕后全家人都非常小心,20周左右的时候就在医生建议下做了宫颈环扎的保胎手术,此后更是在家里不敢多活动,小心翼翼。发现羊水早破后,家人带着她赶往许昌市妇幼保健院,结果中途迷路,还是在交警护送下,才及时来到医院。

“我们接到通知后就做好准备,产妇产的时候非常紧张,她的家人也很紧张,我们一边安排工作人员带领家属办理手续,一边为产妇做检查,并想办法缓解他们的紧张情绪。”许昌市妇幼保健院产科护士长张银西说。当天,产妇做的所有检查都是经过绿色通道完成的。18时02分,产妇就进入手术室,准备进行剖宫产手术。

“产妇的情况非常危急,稍微晚一点就会有生命危险。”许昌市妇幼保健院产科主任郑红艳说,“当时B超检查结果显示产妇产宫缩频繁,宫口已开一指,因为之前进行过宫颈环扎手术,很容易造成宫颈受伤,同时胎儿属于臀位,羊水也流失严重,且一只脚已经出来了,胎儿随时可能窒息。”郑红艳团队立刻对产妇进行了手术。

18时15分,产妇产剖宫产下婴儿。该院新生儿科医务人员立刻接手对新生儿进行检查和处置,发现新生儿重1790克,呼吸平稳,胎心正常,送入暖箱监护。18时55分,手术完成,产妇平安。

“我们医院平常经常开展脐带脱垂、胎盘早剥、子宫破裂等产科常见危重症应急演练,医院也有非常完善的应急预案和反应机制,能够在产妇产和新生儿需要的时候,一路绿色通道,争分夺秒,让产妇产和新生儿在第一时间得到专业的救治。”郑红艳说。

(王正勤 侯林峰 王松伟)

温县开展“全民读书月”活动

近年来,为了使全院干部职工人人爱读书,读好书,喜读书,温县人民医院从领导自身做起,每天至少读书一小时,引领全院营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围;每年利用“全民读书月”“全民读书日”等活动,在全院开展干部职工读书活动,旨在通过开展全民阅读,培育和实践社会主义核心价值观,提高全民思想道德素养和科学文化素质,增强文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而“强筋健骨”。在启动仪式上,温县人民医院党委书记、院长郝国向大家介绍了温县人民医院坚持“文化自信”,注重“文化兴院”,通过多种举措促进全院干部职工爱读书、读好书、

程医学电子图书馆,在科室就可以查阅资料及下载电子文献。该院坚持倡导“以读书为荣,以读书为乐”的爱读崇学风尚,不仅有效推动了干部职工阅读学习劲头,精神面貌得到极大提升;技术创新日新月异,仅今年,全院报送新技术、新业务就有50多项。

在启动仪式后,与会人员还参观了温县人民医院职工书屋。大家欣喜地翻阅书屋藏书,盛赞该院优雅怡人的读书环境和藏书质量。许多人还纷纷拿出手机拍照,表示要借拍摄该院职工书屋,表示要借鉴学习该院书屋建设经验,助力本单位读书活动更出彩,为温县各项事业高质量发展激发最大正能量。

认真解决群众的烦心事

家住中牟县雁鸣湖镇的万大爷,3年前被诊断为高血压病和冠心病。万大爷每隔一段时间就要到镇卫生院来看病拿药。前不久,来镇卫生院看病的万大爷用自己的手机微信,在医生诊室利用扫码功能就完成了交费,省去了排队的麻烦,他对这种“诊间支付”模式非常满意。而曾经,这样的支付方式不易实现。

长期以来,群众就医时,在收费窗口排队交费,在收费窗口交费,在收费窗口排队交费的现象,在各个医院都经常发生,这不仅浪费了患者大量时间,还严重影响群众的就医体验,社会对于医院缩短交费流程的期望值很高。“深入开展主题教育要在‘为民服务解难题’上见成效。为民服务要出实招、硬招,集中力量破解一些群众感受最直接、反映最突出的医疗卫生服务问题。”中牟县卫生健康委员会主任姚国森说,根据“不忘初心、牢记使命”主题教育要求,中牟县卫生健康委员会党组成员围绕解决好卫生健康领域群众的操心事、烦心事、揪心事,将缩短交费流程问题作为开展主题教育的重点之一,列出工作计划及工作清单,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休。

为了迅速落实此项工作,中牟县卫生健康委员会相关负责人就缩短医院交费流程问题深入调研,到先进地区学习借鉴经验,并与银行、医保等有关部门进行深入沟通。

10月初,中牟县卫生健康委员会推出“诊间支付”模式,支持线上支付(微信、支付宝等)的措施来解决群众排队等候时间长的难题。通过“诊间支付”,患者在医生诊室即可完成款项支付,医生开完处方、检验和检查单,患者不必再去收费窗口排队交费,通过诊间支付、支付宝、微信等形式直接完成交费,直接到检查室、药房等处完成下一步就诊,实现让“数据多跑路,群众少跑路”的效果。“诊间支付”减少了群众排队等候的时间,缓解了医院就诊的拥挤状态,不仅方便了群众,也优化了医院的就医流程,目前已上线的卫生院里,群众对此项措施非常满意。

截至目前,中牟县人民医院、县中医院和县妇幼保健院已经改造上线,使用本院诊疗卡就可以实现“诊间支付”。全县11家乡镇卫生院和2家社区卫生服务中心,雁鸣湖镇中心卫生院、官渡镇卫生院和青年路社区卫生服务中心已经上线运行,其余9家乡镇卫生院和1家社区卫生服务中心正在进行信息录入,计划12月底全部上线。

“中牟县卫生健康委员会将进一步深入开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育,以高度的政治自觉和自我革命精神检视问题,推进整改,紧盯群众防病治病的难点、痛点并列出清单,拿出实招、硬招,以实际行动诠释维护人民健康的初心和使命。”姚国森说。

据了解,中牟县卫生健康委员会在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,以解民忧、纾民困、暖民心为出发点,紧紧围绕“看病难、看病贵”等群众关心的热点、难点问题,积极行动,出实招、办实事、得实效,让群众有实实在在的获得感。中牟县除开通“诊间支付”外,还针对患者办理出院手续时要在不同部门之间(医保等部门)来回奔波的问题,实行“一站式结算”服务;针对部分患者检验结果要在第二天才能拿到的问题,开通医院官方微信公众账号和官网,方便患者查询检验结果;针对全县医疗卫生单位就诊卡互不兼容、检查项目重复、卡内资金余额沉淀的问题,采取开通全县就诊“一卡通”;鼓励全县医疗卫生单位在认真落实国家医保政策的同时,为辖区群众开展力所能及的医药费减免;针对患者就诊时在全县不同医疗卫生单位重复检查的问题,采取建立县域医疗信息平台的方式,逐步实现医疗卫生单位之间检查结果和健康档案互认;针对全县群众慢性病不断增加的问题,采取在基层医疗卫生单位设立健康小屋予以解决。中牟县一系列群众关心的问题得以解决,得到了群众的认可。

防病治病 巩义市又有新动作

“健康对老百姓来讲,就是不得病或少得病;而对医者来讲,就是做到‘防病’和‘治病’。巩义市总医院的组建,将实现县、乡、村一体化管理,可以有效解决基层百姓看病路途远、花费时间长、成本高、医疗资源短缺等焦点问题。”在12月4日的巩义市总医院揭牌仪式上,巩义市总医院党委书记、院长乔永军说,今后,巩义市基层的百姓看病将会更近、检查更方便、医疗服务更全面、治疗费用也会持续下降;一些常见病、多发病,百姓再也不用到市医院排队看病了,只需要到村卫生所或是镇卫生院即可解决。

根据巩义市委市政府的统一部署,巩义市总医院由巩义市

人民医院牵头,涵盖巩义市妇幼保健院和全市18个镇卫生院,这意味着“以巩义市人民医院为龙头,乡镇卫生院为枢纽,村卫生所为基础”的巩义市紧密型医共体的初步形成;同时,这也标志着巩义市在加快形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗制度上,又迈出了坚实的一步。

事实上,站在落实分级诊疗制度的层面来看,为了有效提升基层医疗服务能力,帮助基层患者尤其是农村患者在家门口得到优质服务,早在2017年9月,巩义市人民医院就与站街镇中心卫生院、孝义街道社区卫生服务中心、涉村镇卫生院等21家基层医疗机构协作,建立了县级

医疗共同体,努力实现“小病不出村,大病不出县”的工作目标;同期,推出了覆盖巩义市18个镇的适时心电图网络系统,安装60多头动态心电图监护仪、277台常规心电图监护仪,连接325家村卫生室和社区卫生服务中心,实现24小时实时动态心电图监护。截至2018年9月,该医共体心电图网络远程会诊平台,已会诊常规心电图27131例,会诊动态心电图1569例,转诊128例,抢救了117例心梗患者。

“成立巩义市总医院,构建紧密型医共体,加快优化医共体内优质医疗资源纵向流动,使患者在村镇就能获得与市级医院同质化诊疗,是引导巩义市医疗卫生工作重心下移、资源下沉,解决基层患者看病难问题的重要抓手,必将为巩义市卫生健康事业快速发展注入新的动力。”揭牌仪式上,巩义市长袁聚说。他希望巩义市总医院不断创新,坚持以医疗技术为支撑,以信息平台为纽带,发挥好龙头作用,统筹将优质医疗资源下沉,不断提升基层医疗服务能力。

“成立巩义市总医院,建立横向到边、纵向到底的紧密型新型医疗服务体系,将打破县域内医疗机构横向纵向壁垒,进一步促进县级优质医疗资源下沉基层,让群众就近享受优质服务。”郑州市卫生健康委员会党组书记、主任付桂荣说,这也意味着新征程、新挑战,更是巩义市卫生健康事业抢抓机遇、迎难而上、快速发展的新起点。

付桂荣希望巩义市卫生健康系统的广大干部职工,要有敢于面对困难的勇气,善于破解问题的智慧,齐心协力,不辜负市委、市政府的嘱托,不辜负巩义市84万人民的期盼;要扛牢责任,把每个岗位的责任细化,创新工作模式,心往一处想,劲往一处使,形成合力;要突出重点工作抓落实,一个方案规划再好,都要归根到底落到落实上,不抓落实等于零;要根据实际情况完善基层收入分配机制,在技术支持、人员培训、对口帮扶等方面大胆实践,整体谋划,分步实施,量力而行;要做好健康管理服务工作,促使人力、技术、设备资源快速下沉,统筹资源用活人才。